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I. Кратка теория 

Измерваният от ИТТ първичен ток İ1 не се влияе от параметрите на трансформатора и 

свързаните към него апарати, а зависи само от параметрите на първичната верига, 

поради което се приема за зададена величина. Ако преобразуването на тока не е 

свързано със загуби на енергия може да се напише 1 2 2 1I I w w n  – коефициент на 

трансформация на идеален трансформатор. В реален ИТТ първичното магнитодвижещо 

напрежение /м.д.н/  на първичната намотка W1 създава вторичното м.д.н.   и 

допълнителното  което намагнитва магнитопровода и покрива другите загуби на 

енергия, т.е. 102211 W.IW.IW.I    .  

Векторната диаграма на ИТТ е изобразена на фиг. 1. При построяването й е приет за 

основен векторът 2I . Определен е по геометричен път векторът 2E  а от него – 

направлението на магнитния поток 0Ф . Намерени са съставките и пълното 

намагнитващо м.д.н. 10 W.I . Геометричната сума на векторите 
2 2.I W  и 10 W.I  дава 

вектора 11 W.I . От векторната диаграма се вижда, че част от енергията подавана към 

първичната намотка отива за намагнитване, вследствие, на което възниква грешка в 

големината на измервания ток и във фазата на вторичния ток. При преминаване на ток 

през първичната намотка от Р1 към Р2, токът през товара ZT , свързан към вторичната 

намотка следва да протича от клема S1 към S2 . При маркиране изводите на вторичните 

намотки по това правило, токът 

през товара има същата посока, 

каквато би имал ако товарът е 

включен в първичната намотка. 

Това положение прави възможно 

при построяване на векторни 

диаграми, векторите на 

вторичните токове да се 

изобразяват съвпадащи с 

векторите на първичните токове, 

което опростява анализа им. 

От заместващата схема се вижда че при захранване на ИТТ откъм вторичната 

намотка, протичащия ток I2 представлява тока през намагнитващия контур I0 , а 

2022 z.IEU   . Волт-амперната характеристика )I(fE 02
   е общоприет начин за 

оценяване състояние-то на магнитната система и на намотките, понеже представлява 

зависимостта между е.д.н. Е2 върху намагнитващия клон и намагнитващия ток I0 през 

него. Стойностите за E2 се получават като от измерените напрежения U2  се извадят 

съответните падове на напрежение в z2 : 2022 z.IUE   . Импедансът z2  се дава от 

завода – производител или се определя приблизително като 8.0/r z 22  , където r2 се 

измерва. Снетата V-A характеристика се сравнява с типова или опитна за съответния 

тип ИТТ. Когато снетата крива е разположена над типовата или съвпада с нея, ИТТ е 

изправен. В случай, че снетата крива лежи по-ниско от типовата, се построява втора 

редуцирана типова крива, чиито ординати са понижени с 20%  спрямо първата. След 

сравняването ако  снетата крива се намира по-ниско и от понижената с 20% типова 

крива, ИТТ не е годен за експлоатация.  

Съпротивлението на изолацията на вторичните намотки спрямо корпуса и между 

останалите намотки се измерва с мегаомметър за 500V или 1000V като стойностите се 

нормират, но заедно с присъединените към една намотка вторични вериги не трябва да 

бъде по-малко от 1MΩ.  Когато трансформаторът е изолиран – с демонтирани вторични 

вериги, изолацията е изправна, ако стойността й е няколко десетки мегаома. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг.1. Векторна диаграма на ИТТ 
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Технически параметри на изпитвания токов трансформатор: 

Тип Фабр. 

№ 
HU , kV H1I , A H2I , A Брой 

ядра 
HS , VA Дk  Tk  

         

 
 

 

 

Фиг. 3. Проверка на коефициента на 

трансформация 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Фиг. 2. Mаркировка начала-краища 

на намотките 

 
а) 

 
б) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. 4. Схеми за снемане на волт-амперна характеристика на ИТТ: 

а) с един автотрансформатор 
б) с два автотрансформатора за получаване на напрежение до 450V 
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III. Резултати от лабораторните измервания 

1. Съпротивление на изолацията на намотките , МΩ 

Първична Вторична Първична- Първична- Вторична 1 Вторична1 Вторична 2 Вторична 2 Вторична 1 

начало- начало- вторична1 вторична 2 земя начало- начало- начало- вторична 2 

земя край      край земя край  

         

2. Проверка на маркировката на изводите 

Маркировката на началата и краищата на първичната и вторичните намотки    е / 

не е   в съответствие със схемата 

3. Коефициент на трансформация 

TZ   

  

  

1I  

А 

            

2I  

А 

            

Tk              

4. Волт – aмперна характеристика 

2I  

А 

0.3 1.0 1.5 2.0 2,5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0 

2U  

V 

          

2E  

V 

          

 

 
IV. Графични зависимости 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
V. Изводи и заключение 


